# 屡败屡试不气馁 锲而不舍获良方

一永康市中医师程高虎探索治疗"老咳"、哮喘之路写真

人物名片

程高虎,1959年出生,浙江省永康市人,执业中医师。1977年高中毕业后,他成为一名赤脚医生。1979年12月,他走上新的工作岗位,在当地名中医胡兴旺的影响下,开始自学中医。特别在1997~2009年期间,在治疗岳父数十年的慢性支气管炎及慢性阻塞性肺气肿中,他拓宽治疗思维,不断思考,积极尝试,推翻重来了无数次摸索和实践,积累了丰富而独到的经验,并在近8年临床中,运用专方专药与中医辨证论治相结合,治愈了许多慢性支气管炎、过敏性咳嗽、过敏性哮喘等患者。

程高虎的药店地址:永康市城东路593号 咨询电话:0579—87572448 13905890329

家住浙江省永康市芝英二村的程阿婆, 惠慢性支气管炎, 咳嗽反复发作30多年, 每到天冷即加重, 天暖缓解, 2003年后转为长年咳嗽。严重时不分昼夜剧烈咳嗽、咯痰、呕吐, 像要吐出肠子一样难受, 胸闷气促, 动则加剧, 彻夜不能寐, 虽多次远赴杭州、上海等地求医, 均未能治愈。2010年7月发作加重, 中西医结合治疗20余天, 病情难控。8月初, 慕名找到程高虎求医, 服了程高虎所配之药半个月左右, 病情缓解, 连服8个月后痊愈。今年已90岁高龄的程阿婆, 愈后再也没有复发过。

## 面对世界难题敢想敢啃敢试

慢性支气管炎,古代的医生无能为力,就是在科技进步的今天,国内外医院治疗成功的病例仍极其少见。为一探究竟,日前,笔者走访了程高虎。他透露,到目前为止,在他手中治愈的已有数百例,且极少发现复发者。程阿婆仅是几百例中的一例而已。

程高虎说,根据近几年临床观察和总结,他认为慢性支气管炎多数由过敏性咳嗽发展而来,也就是说,过敏性咳嗽患者,如得不到有效治疗,必然发展为慢性支气管炎及慢性阻塞性肺气肿。因此,慢性支气管炎也属于过敏性疾病。而过敏性疾病虽有不同名称、不同病位、不同症状(如咳嗽、哮喘、皮肤发痒等)和不同体征,但过敏体质是其共同的病机,是使病情反复发作、迁延不愈的根本。

当谈及治疗方法有何与众不同时,程高虎说,中 医治疗疾病讲究辨证论治,这是颠扑不破的真理。历 代中医对治疗咳嗽、气喘虽积累了丰富经验及许多行 之有效的方剂,并有完整理论体系支撑。但他认为, 这主要针对六淫之邪犯病。而过敏性咳嗽、哮喘等过 敏性疾病主要由遗传和环境污染所引起,属外来邪毒 滞留体内,具有遗传性。在污染环境下,患者吸入有 害物质,或多或少滞留体内,以少积多,逐渐发展成过 敏体质,也可以说是慢性中毒。其临床所表现的各种 症状和体征均由过敏引起,按常规中医辨证易被其表 现症状所迷惑,易与六淫之邪相混淆,如慢性支气管 炎患者多有冬重夏轻、遇寒加重的特点,往往误作寒 邪留恋,而根据寒者温之的理论,施以温肺为主,其实 是冷气过敏引起。因此,治疗过敏性疾病不能仅根据 临床症状来治疗,见咳止咳,气喘平喘,有痰化痰。不 管有何症状,应以清热解毒为先。又如农药慢性中毒 患者,虽有不同症状,有的出现肠胃方面症状,有的出 现神经系统的症状等,治疗只有通过解毒,才能得以 康复。这是近几年在临床中治愈许多例过敏性疾病 后,经总结分析出来的。

# 把岳父当作"试验田" 试出降"老咳"良方

说到程高虎治疗咳嗽、肺气肿的良方,还与他那位"老咳"的岳父有着密切的关联。

他的岳父名叫杜崇挺,1925年出生,永康市芝英镇炉头村人,5岁时患麻疹,误食酱豆腐引起咳嗽,从此落下病根。咳嗽、气喘反复发作,至15岁自愈。35岁那年,因遭雨淋而复发。此后,每年秋冬天一冷就开始发作,开春天暖缓解。平时吃到稍咸的食物,或者受凉,冷风吹等则咳。60岁后病情加重为常年咳嗽、咳痰增多,爬楼梯或劳累后即感胸闷气促等。

1997年前后,程高虎开始对岳父进行中医治疗,治疗2年左右,查阅了许多资料,改方数十次,岳父的体质有了明显好转,但病情并无改善,且有逐渐加重的趋势。于是,程高虎对治疗过程进行了全面的反思。

他自知功底薄,但按中医辨证论治的思维,治疗大方向没有错。几千年来历代中医的临床实践足以证明其疾的顽固性,而止咳化痰平喘类药物,治疗慢性支气管炎,只能起到辅助缓解作用,无法断其病根。程高虎觉得如果继续按常规中医辨证思维来组方治疗,显然难以奏效,也枉费精力、财力,许是一条永远走不通的"死胡同"。要治愈岳父的"老咳",须另找治疗方法。程高虎想,有其疾应有其药。反正有忠实患者,不如探寻一下,摸索更理想的治疗方法,不论成功与否,起码可以积累一些经验。因此不论结果如何,他都要去试一试。

可是,在实际操作中却面临许多困难。首先需明确探寻的思路,不能受传统中医辨证思维的影响,否则不会有成功的希望。同时,应根据疾病琢磨出治疗方案,也就是立方依据。程高虎阅读过许多医学杂志、学术报告,也多次看过有关慢性支气管炎的中医治疗的研究报道,其治疗原则大多围绕缓解临床症状而定,多数离不开止咳、化痰、平喘原则,所说的有效率及治愈率多指症状得到缓解或暂时恢复健康而已。因此,在无成功经验可以借鉴的情况下,他只能全凭自己对疾病的观察、认识来展开思考,以琢磨出治疗思路。

经过长时间的观察、推敲和琢磨,根据慢性支气管炎发展为肺气肿后,其咳嗽、咯痰、气喘等症状会逐年呈积累性加重,且多数冬重夏轻,即使用最好的抗炎、止咳、平喘等药物治疗,也只能起缓解作用,无法控制病情发展的特点,他认为病情加重与肺脏肿胀程度有直接关系,肺脏越肿,病情越重,患者生活质量越差。由此初步得出结论,在治疗上可能应以消肿为主。如果能达到消肿或控制肺脏肿胀的发展,那么就有望取得更好的治疗效果。

此后,程高虎继续按中医辨证论治进行调理,重点在于健脾补肾、增强机体抗病能力,同时以清热解毒、消肿为主进行施治。但遗憾的是,改方多次,治疗一年多来,毫无效果。他从中发现常用的具有清热解毒、消肿作用的中草药如鱼腥草、金银花、连翘、三叶青等,对治疗肺气肿几乎没有任何作用。

十多年来,屡试屡败,让程高虎深感探索中医药 奥秘之艰辛复杂。一段时间里,尽管岳父的体质还不错,很少感冒,也不需要去医院,但咳喘却逐年加重,原先口服定喘止咳片等,症状可以得到缓解,而从 2005年后,药物治疗失去了效果,其咳嗽几乎到了无药可止的地步,昼夜咳嗽频作。2007年后,睡前要在床上先坐半小时以上,才能躺下休息,到了后半夜常因咳嗽、气喘难受而起身坐到天亮。早晨起床时,面部及四肢浮肿,穿衣戴帽也气急难受,常需在中途休息片刻后继续进行。面对岳父的病情,程高虎内心十分焦急,但又无计可施,爱莫能助。好在岳父愿意作为一块"试验田",让其大胆试验,给了程高虎继续探究"老咳"病症和配伍治咳良方的勇气和决心。

皇天不负有心人。2009年7月,程高虎以蜂房、七叶一枝花、天葵子、土贝母等为主的方剂,岳父服用1个月后明显见效。同年8月17日,笔者到程高虎家一起吃中饭时,自始至终没有听到他岳父的咳嗽声。而往年一边吃饭,一边咳嗽咯痰,他每吃一口都要咳一阵子。那痛苦的样子,搞得一家人心里都不好受。如今能安安静静吃饭,反倒觉得有点不太习惯了。吃完饭,程高虎便详细地了解起岳父的病情。他说,这次配的药效果很好,服药十天左右,咳嗽就好了许多,现在咳嗽、咳痰都比以前少多了,晚上睡觉也好了许多。

当时程高虎喜悦之情溢于言表,预感到自己十多年的心血没有白费,开辟出了一条中医辨证论治之外治疗慢性咳喘的新路。岳父连服半年后,咳嗽咯痰基本痊愈,只是偶尔有几声,且面部及四肢浮肿全部消除,晚上可以一觉睡到天亮,动则气喘等病症也有所减轻。

从此以后,程高虎用该法治疗久治难愈的咳嗽,

特别是过敏性咳嗽、过敏性哮喘,疗效显著。

## 对付"老咳" 心得独到

从2010年到目前为止,程高虎已治愈数百例患者,包括过敏性咳嗽、过敏性哮喘、过敏性皮炎、慢性支气管炎、肺气肿(早期)、支气管扩张、顽固性贫血等,且愈者到目前为止极少发现复发者。他们虽是不同疾病,有不同症状和不同体征,但他们有相同病机——过敏,过敏体质是使疾病迁延不愈的夙根。因此在治疗上采用异病同治,消除疾病夙根,其病自愈。

获此良方,并非程高虎的医疗水平有多高,主要 是其岳父十多年如一日的积极配合。如果他的岳父 三心二意,即使他水平再高,临床经验再丰富,也无法 获得成功。只有在同一患者身上不停施治,不断总 结,有比较,才有成功的希望。此外也有运气的成分, 纯属歪打正着。当初以消肿为主,主要想通过消肿, 控制肺气肿的发展,由于当时对慢性支气管炎及阻塞 性肺气肿没有更高更全面的了解,不知过敏体质是其 致病的根本,而具有消肿作用的中草药,绝大多数有 解毒作用,通过各药的解毒作用,无意中消除了患者 体内滞留之毒,其咳嗽、哮喘等顽症得以痊愈,肺气肿 得以控制。如果当初知道与过敏有关,其探索方向不 会运用以消肿为主的原则来施治,也就起不到解毒作 用,其结果就可能没有成功的希望。即使运用清热解 毒类药,也不是单某一味中草药就能起作用,而是要 几味中草药配在一起才能起到治疗效果,缺少其中任 何一味,就失去其效果。这是近几年在临床中经多次 验证的结果。现在回想起来,良方的成功有点"猜密

如今,有丰富临床经验的程高虎对治疗"老咳"有 自己独到的心得体会。他说,由于过敏原种类多,据 有关资料统计,过敏原种类达数万种,而当今医学上 能检测出来的只有几百种,不到百分之一。因此,医 患双方都无法完全查清发病真正原因,多数患者虽患 过敏性疾病,但始终查不出致病过敏原。他虽治愈了 许多过敏性咳嗽、哮喘等患者,但不是对所有患者都 有效,不能解所有之毒。在目前医学上能检测到的过 敏原中,遇尘螨过敏者,则几乎无效,也就是说不能解 螨虫之毒,对此他在临床上也已摸索近5年,至今无 果。又如,兼有咽喉干涩的患者,治愈率也很低,且到 目前还不知是何过敏原所引起。在多数无法检测的 过敏原中,还有许多无效者。因此,在治疗中患者虽 然症状相同,但也有许多无法确定的因素,不能事先 确定能否治愈。不过对能愈者,一般服药1个月内就 能见效,否则治愈的希望就渺茫了。

程高虎正是根据自己多年的心得,治愈了不少连患者自己都彻底失去信心的病例。永康市古山镇妇女叶某某,儿时曾患哮喘,上初中后缓解,2009年产后复发,2011年10月,程高虎配药给她,仅吃1个月就痊愈,2016年11月,其丈夫也患哮喘,就诊时证实其妻服药30天后一直未曾复发。永康市经济开发区妇女胡某,患过敏性哮喘多年,2010年3月,程高虎配药给她,连服6个月后痊愈,2017年3月其女儿陪同来复诊时证实其母愈后未复发。家住永康市华丰路的陈某,1998年出生,2000年因感冒诱发哮喘,久治不愈,反复发作。2010年12月,经程高虎治疗7个月痊愈,至今未复发。

笔者仔细看了程高虎开的处方后发现,同样是过敏性咳嗽及过敏性哮喘,年龄、体格不同,用药的种类和剂量都有所不同,但治疗原则相同,均以解毒为主。做到因人制宜,辨证论治与专方专药相结合。这是程高虎通过长期研究和临床治疗中摸索出来的一整套治"老咳"良方。

章周宇



抢抓杭州城西科创大走廊建设机遇, 全力打造长三角最具活力的创新创业之 城。临安科技局诚邀您的创业加盟!

临安市科技孵化中心隶属于临安市科技局,2008年创建为国家级科技企业孵化器,2017年新增孵化面积,孵化场地进一步拓展优化,孵化能力全面提升。孵化器位于临安市主城区,在杭州城西科创大走廊发展轴上,周边配套设施完善,与浙江农林大学仅相隔500米,现面向社会广泛招引成立时间不超过24个月的科技型小微企业人驻。

优惠政策: 人驻临安市科技孵化中心的企业可以享受租金减免返还,创业导师、 人才政策,投融资对接等多项服务。

### 联系方式:临安市科技孵化中心,陈志杭 13336132456



杭州第九区——富阳高举"高新工业强区"大旗,牢固树立"产业第一,产业当中高新产业第一"的理念,重点打造"一核两带、联动发展"的科技创新布局,依托国家级经济技术开发区和"浙大网新""富春硅谷""银江智谷"等科技园,积极推进"产业转型向东看、生态建设向西看、城市发展向南看",精心描绘富裕阳光的富春山居新画卷。

联系方式: 杭州市富阳区科技局 联系电话: 0571-63323732 61700939

创新中国产业园。东新分园



## 园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线, BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

## 园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

## 园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112

创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发展"两轮驱动"的重要组成部分,引领高新技术产业向前推进,我们将着力把"产业园"打造为集信息软件、电子商务、物联网、生物医药、健康服

业企业于一体的现在示范园区。我们诚邀您的加盟。<br/>联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615

务、新能源、节能环保等高新技术企业,以及科研设计院所、科技创新载体、科技金融等高新服务

社址:杭州市天目山路97号科贸大楼五楼 邮编:310007 广告热线:0571-87076903 发行热线:0571-28978927 广告经营许可证:浙工商广字01002号 本报常年法律顾问:唐银益高级律师 印刷:浙江日报报业集团印务中心 零售价:2.00元 本报职业道德举报电话:0571-28978936